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 3שיעורי בית מספר 

 ארי ולידור אלדבח-רועי בן: מתרגלים

A,תהיינה : הוכח או הפרך .5 B אזי, קבוצות: 

) .א \ ) ( ) \ ( )P A B P A P B 

) .ב ) ( ) ( )P A B P A P B   

 : פתרון

A,{1}ניקח . הפרכה .א B . 

,{1}ניקח . הפרכה .ב {2}A B . 
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A{1}ניקח . הפרכה .ב B C   . (1,(1,1))ואז ( ) , ((1,1),1) ( )A B C A B C     . 

 

}נסמן , A' תהי קב .3 }i i IB  , כאשר: ( )I P A ו:iB i ( אוסף כל תת הקבוצות שלA .)
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 :פתרון
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אנטי , רפלקסיבי: האם הוא Aעל הקבוצה הנתונה  Rהוכיחו לגבי היחס בכל סעיף  .4

 .אנטי סימטרי או טרנזיטיבי, סימטרי, רפלקסיבי

A: .א  ,: {( , ) :3 | ( 2 )}R x y A A x y    ( כלומר , הוא היחס מחלק את| כאן

 (.היחס שמקבל ערך אמת אם המספר משמאל מחלק את זה שמימין

: .ב ( )A P ,: {( , ) : }R x y A A x y    

A: .ג  ,: {( , ) : ( ) ( )}R x y A A x y y x      

 :פתרון

3נשים לב כי  .א | ( 2 ) 3 | ( )x y x y   , ( וצריך)שאפשר , 3לכן היחס הוא יחס מודולו

 .סימטרי וטרנזיטיבי, להוכיח כמו שהוכחנו בהרצאה שהוא רפלקסיבי

 .אנטי סימטרי וטרנזיטיבי, שהוכחנו שהוא רפלקסיבי, זהו יחס ההכלה על קבוצות .ב

כמו כן היחס אינו טרנזיטיבי . וסימטרי כי ההגדרה סימטרית, היחס בבירור אנטי רפלקסיבי .ג

,(1,2)שכן  (2,1) R  (1,1)אבל R. 

 

1.  * : \ 0 

על הקבוצה  Rנגדיר יחס 
*  הבאבאופן: 

    * *

1 1 2 2 2 1 1 2: {(( , ), ( , )) | }R z n z n n z n z      

 (.סימטריות וטרנזיטיביות, כלומר הוכיחו רפלקסיביות)הינו יחס שקילות  Rהוכיחו כי 

 ?לקבוצת המספרים הרציונליים  Rמה הקשר בין היחס : בונוס

יהי   -רפלקסיביות: פתרון
*

1 1( , )z n   , 1מתקיים 1 1 1n z n z  1ולכן 1 1 1(( , ), ( , ))z n z n R. 

1נניח  -סימטריות 1 2 2(( , ), ( , ))z n z n R , 2אזי 1 1 2n z n z  1ולכן 2 2 1n z n z  כלומר

2 2 1 1(( , ), ( , ))z n z n R. 
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1כלומר   1 3 3(( , ), ( , ))z n z n R. 

 

 

 

 

 



)תהי סדרת קבוצות ( בונוס) .6 )n nA  . נאמר כי קבוצהB  היא הגבול של הסדרה( )n nA  
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 ,( )n nA  מתכנסת לB .אם אין גבול נאמר שהיא מתבדרת . 

 .הוכיחו. וסדרת קבוצות מתבדרת, מצאו סדרת קבוצות מתכנסת .א

)תהי  .ב )n nA   1סדרת קבוצות המקיימת: n nn A A    . הוכיחו שהסדרה

( )n nA   מתכנסת וגבולה הואn
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limכלומר .  n n
n

n

A A




. 

 : פתרון

 : מתכנסת .א

:נגדיר את הסדרה  { | }nA k k n   , נוכיח. הסדרה הזו מתכנסת וגבולה הוא: 

:אזי , xנניח  nn x A   מנגד אם . מהגדרהx  אזי: nn x x A    לכן

0nניקח  x ונקבל את הדרוש. 

 :מתבדרת

נגדיר 
{1} 2 |

{0}
n

n
B

else


 


מתכנסת  nBנניח בשלילה כי : נוכיח. הסדרה הזו מתבדרת. 

 :יש שתי אפשרויות. Bלקבוצה 

5. 1 B , 0ואז מהגדרת ההתכנסות 0: ( :1 )nn n n B     , 02ניקח 1n n  

ונקבל 
02 11 nB  בסתירה להגדרת הסדרה. 

2. 1 B , 0ואז מהגדרת ההתכנסות 0: ( : )nn n n a A     , 02ניקחn n  ונקבל

021 nB בסתירה להגדרת הסדרה. 

 .כלומר הסדרה אינה מתכנסת, בשני המקרים הגענו לסתירה ולכן ההנחה שגויה

:1נעיר קודם להוכחה כי מהנתון  .ב n nn A A     נובע כי

, : n mn m n m A A     . 1הדבר נכון שכן 1...m m n nA A A A    . 
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0 : nn n x A   . 0כלומר 0: ( : )nn n n x A     כנדרש. 
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)גבול של הסדרה   )n nA . 


